



国家卫健委:

优化生育将全面部署配套支持政策

21日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍优化生育政策促进人口长期均衡发展有关情况。国家卫生健康委员会副主任于学军介绍,这次优化生育政策,不仅仅是简单地从二孩到三孩的数量调整,更重要的是全面部署配套支持政策。

人口形势发生新变化

党的十八大以来,党中央着眼于经济社会发展的全局和人口发展的新变化,作出了逐步完善生育政策、促进人口长期均衡发展的战略部署,先后实施了单独两孩政策、全面两孩政策,取得了积极成效。近年来,我们国家的人口形势又发生了新变化,生育水平逐年走低,人口增速持续放缓,群众的生育、养育、教育各方面都遇到了实际困难,特别是受新冠肺炎疫情影响,人口形势更加复杂。按照中央部署要求,卫生健康委、发展改革委等相关部委成立了工作专班,组织多家科研机构等各方面专家,综合利用多方面数据进行深入研究,开展多方案比较论证,广泛听取社会各界意见和建议,凝聚各方共识。特别是第七次全国人口普查

数据,为中央科学决策提供了及时、全面、科学的数据支撑。

决策有三个突出特点

《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》20日发布,作出实施三孩生育政策及配套支持措施重大决策,开启我国人口发展新阶段。于学军介绍,《决定》由八个部分29条构成。综合起来有三个突出特点:一是优化。部署了一揽子支持措施,提出了系列优化组合政策。这次优化生育政策,不仅仅是简单地从二孩到三孩的数量调整,更重要的是全面部署配套支持政策。这些政策措施,聚焦群众关切,坚持问题导向,将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,切实解决群众的后顾之忧,释放生育潜能,促进家庭和谐幸福。二是包容。就是要增强生育政策包容性,这也是党的十九届五中全会提出的要求,取消社会抚养费等相关措施。《决定》提出,取消社会抚养费等相关措施,清理和废止相关处罚规定,入学、入学、入职等与个人生育情况全面脱钩。这是顺应新时代人口发展战略要求,对工作思路和工作方法的一

次重大改革。三是保障。就是对计划生育家庭的保障制度作了充实和完善。《决定》要求,对计划生育家庭继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策,特别是对计划生育特殊家庭建立健全全方位的帮扶保障制度,这充分体现了党和政府对计划生育家庭的关心和重视。

希望释放生育潜能

有记者提问,在三孩政策后,我国人口生育率是否会迎来显著提升?于学军介绍,人口再生产与物质再生产是不一样的,人口再生产的周期长,影响因素多,生育决策的因素很复杂,而且涉及方方面面。

于学军说:“短期内,我们希望释放生育潜能,平缓出生人口下降的趋势。从长期看,关键在于积极生育支持措施是否能够很好地衔接,是不是能够真正落地,这需要我们各地各部门各方面共同努力,积极支持,共同推动实现适度生育水平,促进人口长期均衡发展,为社会主义现代化建设、实现中华民族伟大复兴创造良好的人口环境。”

(据新华社)

三孩生育政策及配套支持措施发布 取消社会抚养费 降低生育、养育、教育成本

日前,《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》正式公布(以下简称中央《决定》)。

中央《决定》明确,组织实施好三孩生育政策,修改《中华人民共和国人口与计划生育法》,提倡适龄婚育、优生优育。取消社会抚养费,清理和废止相关处罚规定。以“一老一小”为重点,建立健全覆盖全生命周期的服务体系。完善国家生命登记管理制度,健全覆盖全人群、全生命周期的人口监测体系,密切监测生育形势和人口变动趋势。

中央《决定》指出,发展普惠托育服务体系,要建立健全支持政策和标准规范体系。将婴幼儿照护服务纳入经济社会发展规划,强化政策引导,通过完善土地、住房、财政、金融、人才等支持政策,引导社会力量积极参与。发挥中央预算内投资的引导和撬动作用,推动建设一批方便可及、价格可接受、质量有保障的托育服务机构,并加强综合监管。

中央《决定》围绕“降低生育、养育、教育成本”指出,要严格落实产

假、哺乳假等制度。支持有条件的地方开展父母育儿假试点,健全假期用工成本分担机制。结合下一步修改个人所得税法,研究推动将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除。地方政府在配租公租房时,对符合当地住房保障条件且有未成年子女的家庭,可根据未成年子女数量在户型选择等方面给予适当照顾。地方政府可以研究制定根据养育未成年子女负担情况实施差异化租赁和购买房屋的优惠政策。推进城镇小区配套幼儿园治理,持续提升普惠性幼儿园覆盖率,适当延长在园时长或提供托管服务。推进义务教育优质均衡发展,推动城乡一体化,有效解决“择校热”难题。依托学校教育资源,以公益普惠为原则,全面开展课后文体活动、社会实践项目和托管服务,推动放学时间与父母下班时间衔接。平衡家庭和学校教育负担,严格规范校外培训。规范机关、企事业单位用人招聘、招聘行为,促进妇女平等就业,保障女性就业合法权益。

(据新华社)

中央网信办专项整治网络“饭圈”乱象

据“网信中国”微信公众号21日消息,为营造未成年人良好上网环境,有效解决网络生态突出问题,中央网信办决定即日起启动“清朗·暑期未成年人网络环境整治”专项行动。

中央网信办有关负责人表示,此次专项行动聚焦解决7类网上危害未成年人身心健康的突出问题。一是直播、短视频平台涉未成年人问题;二是未成年人在线教育平台问题;三是儿童不良动漫动画作品问题;四是论坛社区、群圈等环节

危害未成年人问题;五是网络“饭圈”乱象问题;六是不良社交行为和不良文化问题;七是防沉迷系统和“青少年模式”效能发挥不足问题。

近期,针对快手、腾讯QQ、淘宝、新浪微博、小红书等平台传播儿童软色情表情包、利用未成年人人性暗示短视频引流等问题,网信部门依法约谈平台负责人,责令限期整改,全面清理处置相关违法违规信息和账号,并对平台实施罚款处罚。

(据中新网)

简讯

●7月19日,南昌市墩子塘街道阳明社区在阳明公园开展了“我为群众办实事之垃圾分类进社区、绿色环保入人心”活动。另外,社区还创新性的设置了垃圾分类奖品兑换,以居民收集的各类垃圾来置换相应的生活日用品。通过此次活动,引导居民积极践行绿色低碳、环保健康的生活方式,为创建文明城市作出更大贡献。(王笑青)

●近日,南昌市洪城商圈综合执法队联合市城管支队直属一大队,每天出动150多名执法人员对商圈二路菜贩早晚占道经营的情况进行疏导和整治。整治过程中,执法人员文明执法,通过耐心劝导、协助搬离等形式,使市场环境得到有效改善。下一步,执法人员将继续加强整治,通过定人定岗的方式营造整洁有序的市场环境。(闵建华)

●7月20日,南昌市东湖区城管执法大队接到12345热线反映,称豫章后街有一家包子店招牌年久失修,存在掉落隐患,亟需拆除整改。接到反映后,八一桥中队立

刻派出执法队员赶往现场,通知店家立即找来人手,在执法队员的全程监督下,安全完成了店招拆除工作。下一步,店家将在确保安全的情况下重新制作安装店招。(唐澍政)

●为更好的转变作风、优化环境,让施工单位少走弯路,近日,南昌西湖区城管局执法大队联合市城管支队直属一大队来到辖区重点建设项目施工现场,和工地负责人面对面交流,现场告知施工注意要点、手续办理流程及设置设施要求,并承诺将进一步提升工作效率,在合法合规的情况下,为辖区各企业提供高效的服务。(胡小平)

●近日,有市民反映称南昌市西湖区云海路星光园小区2栋1单元平台违建鸽子笼且饲养多年,产生的鸽粪、鸽子羽毛和噪音给不少居民生活带来困扰。接到投诉后,执法人员当即赶到现场进行核实,7月20日,桃花镇综合行政执法队联合南昌城管支队直属一大队组织对这一违建进行拆除。拆除过程顺利,拆除面积约8平米。(司羽)



7月21日,在南京市江宁区一小区检测点,市民排队等待核酸检测

南京现17例新冠阳性患者

21日,南京市就禄口国际机场定期核酸检测样品检测结果中9例呈阳性结果发布通报。据南京市政府副市长胡万进介绍,经集中隔离重新采样检测,复核并与专家组诊断,总共发现17例阳性。

据胡万进介绍,7月20日上午,南京江宁区新冠肺炎疫情防控指挥部接到禄口国际机场防疫专班的报告,在禄口国际机场工作人员例行定期核酸检测中,发现了有混检9份样品为阳性,样本均是机场保洁人员。接报以后,南京市第一时间就组织力量,对机场相关人员进行集中隔离,并重新采样检测,经复核与专家组诊断,总共发现了17例阳性,目前9人为确诊病例,其中4个为轻型,5个普通型;5人为无症状感染者;3例核酸检测阳性还待进一步诊断。截止7月21日5时,目前已经排查出阳性检测人员的密切接触者157人。

胡万进表示,将调集全市检测力量,充分做好大规模核酸检测的准备。目前,江宁区禄口街道做了全员检测,21日完成江宁区全员检测工作,并计划在尽可能短的时间内做好全市全员核酸检测。(据新华社)



7月21日,在南京市江宁区一小区检测点,医生为市民进行核酸检测取样

相关新闻

云南新增本土新冠确诊病例2例

据云南省卫健委官方微信21日消息,7月20日0时至24时,云南省新增本土新冠肺炎确诊病例2例。新增境外输入确诊病例6例、无症状感染者4例。

截至7月20日24时,云南省现有确诊病例267例(本土82例,境外输入185例)、无症状感染者31例(本土2例,境外输入29例),均在定点医疗机构隔离治疗和医学观察。(据中新网)